



主办: 中国中医科学院江苏分院 江苏省中西医结合医院 江苏省中医药研究院 南京中医药大学附属中西医结合医院 内部发行 2020年11月30日 星期一 第9期 (总119期)



### 你是前方最有力的保障

——来自一线抗疫工作者的心声

如果说医护人员是前方抗疫一线的战士,那么,总务科就是在后方默默为战士提供保障的“供暖人”。他们也为战胜疫情努力着、坚守着,从未退缩。

预检分诊是医院疫情防护的第一道大门。记得5月份,我从院领导安排,到预检分诊支援。当时工作在防雨布搭建的帐篷里,室温高达三十七八度,加上上层的防护措施,让这个本来就闷热的夏天变得更加难熬。帐篷内5匹的空调显得有心无力,电风扇吹出来的风好似热浪,6小时的班上下下来,内衣湿完全湿透了。

在得知这一情况后,院防控工作领导小组马上采取措施,总务科王小塑科长亲自带队,到现场查看情况,制定解决方案,决定在帐篷内增加一台10匹空调,在帐篷入口处安排排风,以保证空调降温效果,与营养师陈杰主任对接,每天为预检帐篷内运送冰块降温。施工现场,总会看到总务科张宇、赵宇、时杰在指导施工的总务科。

转眼一年过去,这场“疫情风暴”似乎没有要结束的意思,相比夏天的闷热,初冬的帐篷却处处漏风,才11月底就觉得寒风刺骨了。疫情

防控的前提下,预检分诊点要保持通风,又要保暖,这确实是个难题!谢林院长和护理部刘晓蓉主任、质管办林云海主任送来了手套、热水袋和耳罩子,并叮嘱我们要做好保暖。可这些保暖物品也不可能从根本上解决问题,总务科又面临新的严峻考验。

总务科王小塑科长又一次带队来到现场查看,与疫情防控小组的林云海主任一起商讨方案。很快,总务科张宇就给测温点和分诊台增设了隔风挡板,赵宇也安排师傅给预检送来了取暖的油汀。同时时杰负责改良帐篷,拓宽了苏康码闸机处的帐篷宽度,使闸机口人员相对分流,减少聚集,也使内帐篷相对密闭,保证空调制热效果。预检流调点在外帐篷的人工通道内,工作人员需要询问并帮助来院无苏康码、无智能机的老年人填写疫情告知承诺书,认真踏实,他们那份吃苦耐劳的精神与责任心,给了我们一线的工作人员安全感,让我们没有后顾之忧,让我们感受到了医院的给力与领导的关爱,前方抗疫的路再凶险也不足为惧。

(预检分诊)

### 我院肺结节MDT 门诊试运行成功



我院“肺结节及肺部占位性病多学科诊疗组”(简称:肺结节MDT)于2020年9月28日成立,通过举办学术讨论活动,为6名本院职工进行了肺结节的多学科会诊。

10月26日下午2点,肺结节MDT门诊第一次开诊试运行,当天为预约的近10位患者开展服务。当天呼吸科主任张业清、放射科主任张宗军、心胸外科主任赵超扬、体检中心(治未病中心)主任韩晓明主任担

任主诊医生,放疗科副主任医师赵维勇、治未病中心副主任中医师王省、心胸外科副主任医师李航、杜建,呼吸科医生沈晓玮、何孔琴等共同参加了联合会诊。

根据《江苏省深入落实进一步改善医疗服务行动计划实施方案(2018-2020年)》及医院工作计划,“肺结节及肺部占位性病多学科诊疗组”以呼吸科、心胸外科、放射科、治未病中心等组成联合诊疗团队,自

成立以来,已接诊20余名患者。旨在优化服务流程,提升医疗服务水平。该门诊开设后可以补齐短板,提升我院肺结节的诊治水平,增加相关科室病源,具有良好的社会效益。

肺结节MDT门诊时间为每周一下午14:00,地点在门诊三楼收费处旁的名老工作室,就诊病人可以至呼吸科、心胸外科、治未病科门诊预约。(医务处 肺结节MDT小组)

### 对病人来说你就是上帝

2020年11月1日,骨科主治医师孙道喜收到一封特别的感谢信。写这封信的患者是位作家,因为对关节平时活动的比较多,后期有一个克氏针脱落,孙道喜和王庚启便在2019年5月份为其做右肘关节粉碎性骨折手术,术后恢复较好。“患者多次前来找到我表示感谢,我外出进修就没碰上,这次见到患者写来的感谢信,我内心满感动的,非常感谢患者对我的信任和支持。”孙道喜说。

这几天,胳膊肘疼得厉害,去年做手术打的两个钢钉脱离了原有的位置,胳膊一动,钢钉就扎疼我可怜脆弱的肌肉,疼得我直哆嗦直冒冷汗。

我意识到该去找之前给我做手术的那位医生了,记得去年,我不慎跌倒,右胳膊肘严重挫伤,便到中西医结合医院急诊室就诊。看到孙道喜医生,他长着圆圆的脸,待人温和。当他看到我胳膊肘片子后,赶忙让我去13楼住院。

帮我做手术的医生是王庚启,也是和善幽默的人。做手术前一天下午,他来到病床和我进行了交流。我笑着对他说:“我相信你”。是的,世界上没有比医生和病人间的信任更重要了。

第二天在手术室,护士与麻醉师对我非常好,问我:“你是孙道喜的朋友还是亲戚?”我说:“我是他的病人。”“哦,我们还以为你是他的家人呢,他对我们是叮叮咛咛嘱咐的。”手术做了九个小时,非常成功。出院至今,没有人能看出我的右胳膊肘有手术过的痕迹。我每天可以正常干活与写作。特此写这封信,感谢孙道喜和王庚启医生,谢谢你们像对待亲人一样对待病人。(丹云)

### 保障生物安全 提升核酸检测能力

——新冠肺炎疫情应急演练

“保障生物安全,提升核酸检测能力”——新冠肺炎疫情应急演练。

为有效应对新冠肺炎疫情,迅速提高新冠病毒核酸检测能力,做好新冠病毒核酸检测工作,落实好国务院应对新冠肺炎疫情联防联控机制(医疗救治组)《关于抓紧近期工作重点加快推进新冠病毒核酸检测能力建设的通知》,医务处牵头,感控科、护理部协助,检验科、消化科参与下,于2020年10月28日下午进行了“保障生物安全,提升核酸检测能力”新冠肺炎疫情应急演练。

模拟场景1:2020年10月28日下午,因消化科病区发现1例新冠病毒感染患者,需立即对该病区所有患者、陪护、医护及工勤等人员进行核酸检测。医院立即启动应急处置程序,对所有相

关人员有序进行咽拭子标本采集,共计92份,18:00检测结果提示:未检出阳性样本。整个演练过程中标本采集、运送、交接、检测、信息上报等工作流程实现无缝对接。

模拟场景2:接到上级指示,要求按照最大检测能力提供新冠病毒核酸检测。医务处接到医疗分管院长谢林指示,通知检验科全体动员,紧急排班,实行实验室24小时开机运行,对检测试剂、防控用品等物资储备进行检查。

本次演练过程衔接紧密,既提升了我院医务人员对“新冠病毒核酸检测”应急处理能力,又加强了各部门协作与融合,为我院常态化疫情防控工作奠定了坚实基础。(医务处 感控科 护理部)

### 持续推出便民措施,帮助老人跨越“数字鸿沟”

《关于切实解决老年人运用智能技术困难的实施方案》24日公布,方案明确各地不得将“健康码”作为人员通行的唯一凭证。江苏省中西医结合医院为切实落实《方案》中要求,推出便民措施,帮助老人跨越“数字鸿沟”,门诊预检分诊处安装的电子闸机,可以实现刷身份证进入医院。也就是家人帮忙提前中领好苏康码后,老人只需携带身份证,即可顺利通过闸机,入院就诊。

此项便民措施的推出受到各级媒体关注,中央电视台新闻联播、新华社、江苏电视台荔枝新闻、南京日报等相继推出报道。医院将持续改善医疗服务,为患者提供便捷、高效服务,为人民健康服务。(宣传统战部)

### 李松林团队获省分析测试协会科技特等奖



11月6日,我院中药质量和代谢组研究室李松林研究员团队申报的“基于液-质联用的多组学整合分析策略构建及在中药整体质/毒评价中的示范应用”项目,荣获2020年度江苏省分析测试协会科学技术奖特等奖。

多组分、多靶点整合作用是中药发挥药效的主要机制。然而,当前以少数代表性成分和有限的生物学指标评价中药质量(质)、药效(效)和毒性(毒)无法体现中药整体作用的特点。构建体现整体观的中药质/效/毒评价方法是中药传承创新急需解决的重大科学问题。

我院李松林研究员及其团队依托国家863计划、国家科技重大专项和国家自然科

学基金等7项课题(任务),经过近10年的努力,创建了基于液-质联用技术的化学物质组、植物代谢组、效应代谢组和多组学整合研究策略,通过突破色谱/质谱条件联动优化、植物代谢组特征标志物快速发现、化学物质组与靶向糖组整合“全息”解析、柱前衍生化和特征离子联用分析模式、效应代谢组整体效/毒评价等多项关键技术,实现了药材及其制剂的全息表征、质量标志物的快速发现/鉴别、饮片/小分子组分炮制转化机制的精准阐释、中药整体质量一致性的客观评价、中药制剂过程整体质量转移和中药效/毒及配伍机制的深入探究。

创建的策略方法在人参、当归和蝉蜕等药材及相关制剂的整体质/效/毒评价中进行了示范应用,产生了良好的社会经济效益。

2020年江苏省分析测试协会科学技术奖共授奖27项,其中特等奖3项,一等奖6项,二等奖18项。此次获奖是对李松林团队阶段性研究成果的肯定,团队成员将更加紧密合作,不忘初心,砥砺前行,为我院发挥公益性研究和医疗机构的作用、为中医药的守正创新做出更大的贡献。(中药质量和代谢组研究室)

### 我院“感动服务 无痛家园”志愿服务项目获两项省级荣誉

近日,在张家港市召开的第五届江苏省志愿服务交流会上,江苏省中西医结合医院“感动服务 无痛家园”志愿服务项目获得江苏省志愿服务项目大赛一等奖。

该项目是由江苏省中西医结合医院和南京市江宁区善晖社会工作服务中心联合开展。项目基于“感动服务,无痛病房”的服务理念,通过运用肿瘤科护士团队专业知识及人性化服务理念,为癌症患者提供优质、特色护理服务,通过各种治疗护理措施缓解患者症状,提高生活质量,给予患者的身体、心理、心灵全方位照护以及临终患者安宁疗护,给予患者家属心理疏导,帮助完善家庭支持系统。

“肿瘤患者要承受身体和心理的双重压力,患者家属也疲惫不堪,他们就希望通过我们的一些志愿服务项目,来帮助到患者和家属,减轻他们的痛苦和压力”。江苏省中西医结合医院肿瘤科护士“感动服务 无痛家园”志愿服务项目负责人之一朱瑾宜说,从2013年项目成立至今,医院的医护人员、护工还有一些打抱不平的志愿者加入中来,现有的志愿者队伍大概有

150人左右。“我们会给化疗病人提供帽子、手套,在平安夜时给他们送去一个平安果和鼓励卡片,帮助他们建立战胜病魔的信心。心理辅导队伍也会对病人家属进行辅导,教他们不要过多关注生命的长度,更多的去感受生命的深度和别样意义等等。对于一些特别困难的患者,我们也会提供一些上门服务,主要是患者生命体征的测量、病情检测等”,肿瘤科护士长吴秋兰说,至2020年8月,该项目实施已经有近8年,服务患者及其家属多达2300余人!(肿瘤科 团委)



### 本期面面观

我院获批三项国家级和省级护理教培基地

院党委理论学习中心组专题学习研讨党的十九届五中全会精神

中国中医科学院原常务副院长、首席研究员刘保延教授来院开展指导交流工作

你是前方最有力的保障



扫二维码关注江苏省中西医结合医院微信



院党委理论中心组专题学习十九届五中全会精神

11月26日,院党委理论学习中心组召开学习交流会,围绕传达学习贯彻党的十九届五中全会精神和习近平总书记视察江苏重要讲话指示精神,开展集体学习研讨。

院党委理论学习中心组召开学习交流会,围绕传达学习贯彻党的十九届五中全会精神和习近平总书记视察江苏重要讲话指示精神,开展集体学习研讨。

御习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平总书记视察江苏重要讲话指示精神、对卫生健康工作和中医药工作的重要指示精神、关于统筹疫情防控与经济社会发展重要论述结合起来,把学习贯彻全会精神贯穿于当前我院疫情防控、绩效改革、医院评审、十三五评估和十四五规划、党委政治巡察发现的问题整改、形式主义官僚主义作风整治等重点工作的落实,主动担当、主动作为,切实肩负起职责使命,以实实在在的工作成效检验学习贯彻全会精神成果。

院党委召开理论中心组学习十九届五中全会精神专题会议



为了深入学习领会党的十九届五中全会精神,11月12日上午,我院党委理论学习中心组召开扩大会议专题学习党的十九届五中全会精神。党委书记张金宏主持会议,省卫生健康委机关党委专职副书记赵胜忠到会巡学旁听。

军地共建情暖溧田 送医送药健康惠民



11月19日上午,我院与军地共建单位陆军工程大学联合走进脱贫攻坚定点帮扶村——高淳区丹湖村,开展“情暖溧田,送医进乡村”义诊活动。

开展党建主题调研交流、共赴“爱心向黔进”扶助学点、为学院官兵讲授训练伤救护等健康知识、援建野战战地培训中心等共建活动,在提升党支部凝聚力和战斗力,进一步发挥军地优势、密切军民关系等方面做出了一定成绩。

中国中医科学院原常务副院长、首席研究员刘保延教授来院开展指导交流工作



为推动我院高质量发展,做好“十三五”收官、“十四五”开局工作,11月18日下午,在门诊楼16楼大会议室,我院邀请中国中医科学院原常务副院长、首席研究员刘保延教授来院开展指导交流工作。

医结合医院作为一个项目承担单位,要以项目为抓手,做好示范作用,将全省相关工作带动起来;三是在医院信息化方面,应以电子病历为核心,努力提高电子病历级别,做好病历质量控制;四是在制定“十四五”规划时,梳理“十三五”工作,找出不足,理清思路,提出切实可行的目标任务。

2020年江苏省腔镜甲状腺(旁)腺手术学习班成功举办

10月30日至10月31日,由江苏省中西医结合医院主办,2020年江苏省腔镜甲状腺(旁)腺手术学习班在南京成功举办。省内外甲状腺领域专家齐聚一堂,线上线下共同探讨腔镜甲状腺(旁)腺手术新进展。

王建华主任主持。在此次大会上熠熠生辉,多位专家进行了精彩的学术报告。我院副院长内分泌科刘超教授针对甲状腺疾病精准化诊疗结合甲状腺疾病的现状,提出甲状腺疾病精准化诊疗的理念。



信息化管理新举措 试剂耗材危化品管理平台正式上线

为提升我院科研管理效率,促进数字赋能业务管理,同时为加强全院危化品管理,在院领导的大力支持下,经科技处、采购中心、财务科、审计科、药学院等业务管理部门,信息中心、保卫科、医务处等部门通力协作,我院近期上线试剂耗材危化品管理平台,并开展指导培训。

试剂耗材危化品管理平台分科室管理、采购助手、后台管理、用户管理、供应中心、审批系统六大模块。既是采购平台,同时也是审批平台。针对普通试剂耗材,全院科研人员可直接通过平台采购,在线办理出入库手续,实现了规范科研试剂耗材采购、加强购买过程监管、优化

南京中医药大学来院进行2020年临床教学中期检查



为做好高校对附属医院本科临床教学的质控管理,加强床边教学和实习点学生教育管理,11月24日,由南京中医药大学副校长乔学斌、针灸推拿学院·养生康复学院院长顾一焯、护理学院院长徐爱军、中医学部·中西医结合学院副院长张宏如等组成的检查组一行18人莅临我院,开展2020年临床教学中期检查。

我院召开2020年研究生导师培训会

为切实加强研究生导师队伍建设,全面落实研究生导师立德树人根本任务,保证和提升研究生培养质量,11月12日下午,在江苏省中西医结合医院门诊楼16楼会议室召开2020年研究生导师培训会。南京中医药大学党委常委、副校长胡立宏带队,研究生院沈佳副院长、招生办冯丽谦主任等一行来院授课。会议由刘超副院长主持。

感谢信
1. 陈女士表扬骨一病区谢林主任医德高尚、拒收红包。
2. 康女士赠送锦旗“医术高明,手到病除,医德高尚,仁心仁术”感谢心胸外科赵杨、杜建生及全体医护人员。

